

# 从“头”做起——

## 南京同仁医院特色学科口腔科专访

2007年10月,一座花园式医疗中心——南京同仁医院在江宁开发区拔地而起。在北京同仁医院雄厚的技术力量和品牌力量的支持下,按照三级甲等综合性医院多学科的发展要求凭借先进的医疗技术、设备和“以病人为中心”的先进服务理念,南京同仁医院已迅速发展壮大。在短短三年时间里,医院日均门诊量已从最初的不足百人迅速增加至1500人,病房床位开放数已超600张,医院收入从开诊当年5000多万元增长至2亿元,病人满意度综合测评96.6%……一组组堪称惊艳的数据证明,南京同仁医院已经迅速崛起,并成为南京颇具区域影响力大型综合性医疗服务机构。

依托于北京同仁尖端学科眼科、耳鼻咽喉头颈外科,特色学科口腔科成为南京同仁医院的金字招牌,为南京及周边地区人民的口腔安全贡献着自己的力量。

### 顶尖团队: 口腔治疗项目实现全覆盖

要想了解南京同仁医院的口腔科,必须得从了解一个人开始,他就是南京同仁医院执行院长、口腔科首席专家朱正宏博士。

提起朱正宏,那可是国内口腔医学界中响当当的人物。1992年朱正宏毕业于华西医科大学口腔医学专业获得学士学位,这也是国内口腔学界公认的最高学府。之后,朱正宏进入北京同仁医院。1995—2000年为北京大学口腔医学院口腔颌面外科博士、2000—2002年为首都医科大学附属北京同仁医院博士后,2004—2007年为美国斯坦福大学访问学者、密歇根大学博士后,并在美国获得了密歇根大学内部的限制性牙科行医执照。18年的口腔科工作中,朱正宏掌握了目前国际上最先进的口腔治疗技术,作为学科带头人,多次参与国家重点科研攻关项目和国家自然基金研究项目,主持部级科研课题二项,获北京科技进步三等奖一项。

组建南京同仁医院之初,为了确保南京同仁医院能够原汁原味传承北京同仁医院口腔学技术的精髓,朱正宏博士放弃了国外优越的科研条件和优厚待遇,毅然回国,受命组建南京同仁医院口腔科的专家团队。“光我一个人再厉害也不行,必须要有一个好的团队,南京同仁才能延续北京同仁口腔学科的技术血统。”朱正宏介绍,短短两年内,包括原解放军南京军区南京总医院口腔科主任医师杨震、原南京中西医结合医院口腔科主任金和等一批业内享有盛誉的口腔专家纷纷加盟,进一步确立了南京同仁口腔学科在业界的地位。

笔者采访了解到,除了多位核芯专家外,南京同仁医院口腔科的其他医生均毕业于国内最高水平的医科大学口腔系,并有多年的临床工作经验,同仁医院坚持口腔医疗团队技术的不断更新,始终保持掌握当代最先进的口腔医疗诊断及治疗技术。

“我们在口腔学科方面拥有顶尖的专家团队让业内很多同行都羡慕不已,可以说很负责任的说,目前国际上能够开展的各项口腔治疗项目,在南京同仁医院基本都能实现。”朱正宏自豪的告诉笔者。

### 现场直击: 普通市民享受“私人牙医”

优良的环境,美丽而专业的护士,技术精湛的私人牙医、为患者

提供专属服务……这个在美国电影中经常可见情形让国人艳羡不已。很多人不禁感叹:这只是发达国家里中产阶级、富人才能享受的医疗服务。和咱们国内普通老百姓的距离是遥不可及。

然而,就在昨天上午,笔者却在南京同仁医院口腔科中,亲眼见到了相似的一幕。不同的是,坐在诊疗室中的患者绝不是什么显贵人物,而是江宁区秣陵街道的一位普通农民张大爷。

昨天上午10点,张大爷躺在诊疗椅上,一位医生正在为他做检查,旁边一位护士坐在专业的四手操作台上,为医生做助手,每隔几十秒,护士便用一次性的纸巾,轻轻拭去张大爷嘴角的口水。检查结束,张大爷告诉笔者,这次是来做复查的。一个星期以前,张大爷牙突然疼的厉害,家人就近把他送到同仁医院,挂了号,坐上了诊疗椅,直到治疗结束,张大爷也没挪过地方。全是医生和护士帮张大爷忙前忙后。因为病情不复杂,医生很快帮张大爷消除了痛苦。这次过来,是来补牙的。“说实话,那天治疗期间,心里还一直嘀咕呢,这里环境又好,医生和护士那么热情,拿我当回事儿,技术也好,这得花多少钱啊。可事后一结账,费用跟以往其他医院没啥区别,还可以刷医保。”

张大爷高高兴兴的走了,没过几天,同仁医院的护士打了张大爷回访电话,询问了牙齿的情况,并提醒他要及时过来预约检查。昨天,张大爷过来把蛀牙给补上了,主治的医生就是第一次帮张大爷检查的那一位。

很多老百姓可能都有一个共同的体会:南京不少医院常见的牙科服务模式是人们有牙病甚至等问题严重时才找牙医进行应付式治疗,而且去看牙的时候,也是这次是张医生,下次可能是李医生,再下一次又可能是王医生;今年此医院,明年那中心,后年又在某专科,没有诊疗计划、没有定期检查和保健,一个医生一个方案,结果是几年甚至十几年过去了,牙医看了不少,牙齿却越来越坏、问题越来越多。而在南京同仁医院,却绝对不会出现这样的问题。

“以患者为中心,是南京同仁医院口腔科的核心理念。在这里,不管是从事什么行业,也不管你的收入高低,对于我们来说,你是一名需要优质医疗服务的患者。”朱正宏博士为南京同仁口腔科做了一个定位:大型综合医院里的口腔诊疗会所。让每一位患者能够体会到会所一样的医疗服务水平。为此,朱正宏博士将其在美国



舒适的诊疗环境

多年实践总结的一整套国际最先进步的口腔学科服务理念和服务标准搬进南京同仁医院

首先,在这里每一位就诊的患者可以电话预约挂号,专属的主治医生会根据实际情况来安排患者的就诊时间,只要准时赴约,就可以随到随诊,避免了漫长的等待。另外一对一的陪护也是口腔科的特色。专属护士可以帮助你完成就诊过程中的琐碎事务,避免了在就诊间歇还要患者在医院里跑来跑去拍片、缴费的现象。

### 尊重之心: 谁让患者疼,我就让谁“疼”

看牙医是一件令大多数人焦虑的事情,因为牙钻在口腔中“吱吱”的打磨声足以让人头皮发麻、四肢紧张、心跳加速。超过一半的人群对看牙医感到焦虑,他们因恐惧而逃避牙科治疗,只是迫不得已时才就诊,而此时通常已经贻误了治疗时机。笔者了解到,新浪网做过一项调查,在参与调查的1000人中,有91%的人表示看牙时会紧张害怕,其中更有56.7%的人非常害怕去牙科门诊。

“超过一半的人群对看牙医感到焦虑,我们称其为牙科焦虑症。严重的甚至有的人挂好了号,在候诊的过程中,听到诊室里牙钻的声音,最后还是跑掉了。即使在紧急情况下就诊,也通常因为恐惧害怕而不能很好地配合治疗。”朱正宏博士特别强调,在南京同仁医院口腔科,主治医生为患者制定治疗方案之前,医患之间必须有足够的沟通,医生必须根据顾客的病情、经济条件等综合情况量身定制,为患者提供最优化的治疗方案,同时要高度重视客人在治疗过程中的感受,确保客人舒心、放心。

笔者在南京同仁医院口腔科看到,宽敞明亮的大厅里,一间间诊室全部呈独立布局,诊室内部分设计时尚,装修精美,融医疗与家居于一体。既有医院的整洁、宁静,又有家庭的舒适、温馨。“之所以在

设计上费尽心思,就是希望患者进来时能够有良好的第一印象,这对口腔科焦虑症患者来说,是非常重要的心理减压手段。”一位护士告诉笔者。

为了确保南京同仁医院牙科的诊疗质量,医院严格按照国际先进标准,为患者实施舒适无痛治疗技术。所有患者均享受“四手操作”,一名医生加一名护士进行二对一的服务,口腔治疗器械都是严格按照一人一用一消毒,或者使用一次性器械,保证治疗过程中无交叉感染。

另外,朱正宏博士还为包括自己在内的医护团队制定了近乎严苛的“规矩”。总结为一句话:谁让病人疼,我就让谁“疼”。笔者连续多日采访发现,这些“规矩”也许在外人看来这是一种苛刻的要求,但是对于南京同仁医院口腔科的每一位医务工作者来说,这种严谨的作风已经成为了他们的习惯。就在笔者采访的过程中,发现护士们正在摆放治疗需要的器械,她们就连摆放的位置、器械的朝向,放置的顺序都是一样的,种种细节之处无不体现着这种严谨的作风。

笔者采访了解到,如今以口腔治疗为核心的专业医疗机构多如牛毛,然而相当一部分机构因赢利考虑,在面对患者时,动辄就使用所谓的“国际顶尖”、“全进口材料”来“诱惑”患者,换来的则是高额的诊疗费用。对此朱正宏博士特别强调,在南京同仁医院口腔科,主治医生为患者制定治疗方案之前,医患之间必须有足够的沟通,医生必须根据顾客的病情、经济条件等综合情况量身定制,为患者提供最优化的治疗方案,同时要高度重视客人在治疗过程中的感受,确保客人舒心、放心。

省、市、区医保/公费/农保定点医院  
咨询热线:025-66987330



口腔科专家团队

朱正宏:医学博士/留美博士后/南京同仁医院首席专家/执行院长/口腔科主任医师/南京市学科带头人

江苏省口腔医学会常务理事,南京市医学会口腔分会副主任委员,国际睡眠研究会会员,国际骨内定协会委员,中国抗癌协会头颈肿瘤专业委员会委员,中国医师协会睡眠专家委员会委员,首都医科大学研究生导师,首都医科大学眼科学博士后。

1992年毕业于华西医科大学口腔医学专业获得学士学位,后工作于首都医科大学北京同仁医院。1995—2000年为北京大学口腔医学院口腔颌面外科博士,2000—2002年为首都医科大学附属北京同仁医院博士后,2004—2007年为美国斯坦福大学访问学者、密歇根大学博士后。

从事口腔科工作18年,擅长各类牙齿疾患的治疗;各类牙、颌发育畸形的治疗与诊断;口腔颌面部肿瘤的诊断与治疗;唾液腺疾病的诊断与治疗;口腔颌面部外伤的治疗;口腔颌面部缺损整形重建;阻塞性呼吸睡眠暂停综合症的诊断和治疗;干眼症的综合治疗。

参与国家重点科研攻关项目和国家自然科学基金研究项目多项,主持部级科研课题二项,获北京科技进步三等奖一项。  
出诊时间:周五上午

杨震:主任医师/口腔科副主任

第四军医大学毕业,原解放军南京军区南京总医院口腔科主任医师。南京军区口腔学组委员,1989年、2002年分别进修于安徽医科大学口腔医师提高班和上海第九人民医院口腔科。2005年代表南京军区参加比利里亚维和医疗队。

从事口腔领面外科专业近30年,擅长口腔颌面损伤急救、口腔颌面部火器伤治疗,各类颌面复杂骨折治疗,口腔颌面部良、恶性肿瘤综合治疗,口腔颌面部软、硬组织畸形的治疗,颌骨放射性骨坏死的综合治疗,各类复杂牙拔除,口腔颌面外科疑难疾病的诊治,口腔颌面部脉管畸形的综合治疗。

在国内学术杂志上发表论文40余篇。获军队科技进步、医疗成果三等奖共5项,参编专著2部。  
出诊时间:周一全天、周四上午

金和:主任医师/美容牙科主诊医师

1981年毕业于南京医科大学口腔系后长期在南京中西医结合医院口腔科工作,1988年起担任口腔科主任,2002年发起并参与创建江苏省中西医结合学会口腔专业委员会,担任常务副主任委员。江苏省中西医结合学会口腔专业委员会副主任委员。

对口腔各科疾病的临床诊断和治疗具有丰富的经验。尤其近年来在临床工作中不断引进新技术,开展新项目,如:现代根管治疗术、精密附着体、全瓷冠修复技术等。擅长于牙体、牙髓病的治疗;各类牙列缺失、缺损的固定、活动修复;难治性患牙的保存性治疗与修复;各种复杂牙拔除术、口腔感染、颌面部外伤的救治;中西医结合治疗口腔粘膜病、儿童和老年的口腔预防保健及龋病的预防和治疗等。

先后于2002年、2004年、2006年、2008年成功申办并主持召开四次全国性中西医结合口腔专业学术研讨会。曾有二十多篇专业论文、译文先后在“中华口腔”、“国外医学口腔分册”等国家级、省级核心刊物上发表;参加国家重点科技书籍“生物化学动力学”的编写。  
出诊时间:周二、周三全天;周四、周五下午

胡道生:副主任医师/南京医科大学讲师  
1994年毕业于北京医科大学口腔医学专业后工作于南京医科大学附属江苏省口腔医院,期间赴南京医科大学口腔正畸学专业学习并取得硕士学位,2003年赴韩国庆北大学访问交流。擅长诊治各类牙齿畸形。  
在《临床口腔医学杂志》等杂志上发表论文多篇,2002年以“固定矫治器矫治错颌畸形的临床应用研究”获得江苏省科技进步二等奖、南京市科技进步三等奖;2005年、2006年先后获得江苏省卫生厅医学新技术引进一等奖各一次。  
出诊时间:周四上午

徐英:口腔副主任医师

1996年从南京医科大学毕业后,曾在连云港市第一人民医院工作多年,2002—2003年于江苏省口腔医院进修学习。从事口腔临床工作几年间,在国家期刊杂志发表论文数篇,主持参与科研项目多项荣获省市科技进步奖。

擅长牙体牙髓病的诊治,各类复杂牙拔除术、门诊小手术,各类牙列缺失、缺损的固定活动义齿修复,尤其是前牙美容修复。  
出诊时间:周一、周三全天;周四、周五下午

南京同仁医院口腔科人才梯队完善,除了上述优秀专家团队以外,还有各有专长的6名医师和来自各名牌口腔医学院校的5名优秀住院医师。



### 南京同仁医院口腔科:系出名门,纯正血统

口腔科是南京同仁医院重点学科之一。该科汇聚海归、北京同仁医院、南京及周边地区三甲医院的多名专家。口腔科现设有口腔颌面外科、口腔正畸科、口腔内科(包括儿童口腔和口腔预防)、口腔修复科、口腔种植科五个专业学科。特色医疗:南京同仁医院口腔科融口腔预防保健、口腔疾病诊治、口腔美容为一体,开展龋病、牙体牙髓病、牙周病、口腔粘膜病、牙体缺损、牙列缺损、牙列缺失、牙列不齐、牙齿美容、牙齿拔除、口腔颌面部肿瘤、先天性唇腭裂、颞下颌关节、口腔颌面部复合外伤、口腔颌面部缺损、阻塞性呼吸睡眠暂停综合征等疾病的诊治。

- 口腔种植:主要开展牙列缺损、牙列缺失的种植修复。
- 口腔内科:主要疾病:龋病、牙髓炎、牙龈炎、牙周炎等。
- 口腔颌面外科:主要疾病:智齿冠周炎、颞下颌关节病、肿瘤、外伤等。
- 口腔正畸:主要疾病:儿童牙列不齐、颌骨不协调、成人牙列不齐。
- 口腔修复科:主要疾病:牙体缺损、牙列缺损、牙列缺失等。
- 颞症:阻塞性呼吸睡眠暂停综合征的系列治疗、阻鼾器的设计及手术治疗。